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Încercarea de a transforma un spaŃiu igrasios, întunecos şi rece într-unul 
aproape  optim (din punctul de vedere al condiŃiilor de conservare) şi generos, pentru 
etalarea bunurilor de patrimoniu poate fi o provocare, o probă de perseverenŃă, curaj, 
răbdare şi încredere.  A fost munca unui colectiv multi şi interdisciplinar, care a reuşit 
să obŃină un nou spaŃiu pentru organizarea expoziŃiilor permanente într-un loc care nu 
a mai fost folosit în acest scop.  

 
 
Muzeul de Istorie, care azi se numeşte Casa Altemberger, după numele primului 

proprietar, este parte integrantă a Muzeului NaŃional Brukenthal din Sibiu. În acest 
ansamblu de arhitectură gotică sunt adăpostite colecŃiile de arheologie, cele din perioada 
medievală, (care cuprind bunuri culturale ce au aparŃinut breslelor, arme şi armuri, 
textile) şi colecŃii din perioada modernă şi  contemporană. Până în 2005, cele 7 săli ale 
pivniŃei nu au fost folosite, fiind un spaŃiu foarte umed - igrasia se ridica în unele săli 
până la pânza bolŃii în leagăn, deci impropriu pentru depozitare sau expunere. Cu ocazia 
unor săpături efectuate aici între anii 1991-1996, sub podeaua unei  săli din pivniŃă a 
fost găsită o groapă de gunoi. Cu o adâncime de 8,30 metri, aici au fost găsite zeci de 
vase din ceramică întregi şi peste 1700 fragmente ale unor vase mai mult sau mai puŃin 
întregibile1. După ce s-a ajuns la solul viu şi a fost golită groapa, din necunoaştere, 
neglijenŃă sau din greşeală aici au fost aruncate printre altele şi resturi de lemn de la 
reparaŃiile făcute la Casa Albastră. Împreună cu aceste resturi au fost aduşi spori ai 
ciupercii Merulius lacrymans, o ciupercă xilofagă extrem de agresivă, cu care se pare că 
erau infestate materialele  lemnoase. Regulamentul de ordine interioară a muzeului 
impune cel puŃin un control săptămânal prin toate sălile. Atacul a fost surprins în faza 
incipientă, şi s-a putut interveni în timp util – au fost scoase şi arse toate resturile de 
material organic aruncate acolo, pereŃii gropii au fost arşi cu lampa de benzină şi apoi 
stropiŃi cu fungicid. În acelaşi timp, în altă sală, de la acelaşi nivel, o altă ciupercă, 
Paxillus panuoides, a atacat cutiile de arheologie confecŃionate din PAL şi lemn – şi 
acestea au fost arse, şi apoi spaŃiul dezinfectat.  

Longevitatea bunurilor culturale este determinată în primul rând de structura şi 
compoziŃia chimică a obiectului, de condiŃiile de păstrare înainte de a intra în muzeu, de 
gradul lor de folosire şi natura acesteia, dar nu numai  timpul sau acele condiŃii le 
distrug ci şi ignoranŃa sau indiferenŃa omului. Toate bunurile culturale sunt constituite 
                                                
1 Beşliu 2000, p. 39. 
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din materiale solide şi se deosebesc între ele prin proprietăŃi aparente şi ne-aparente. Au 
formă, culoare, mărime, masă, aspect etc. (cele aparente). Au densitate, duritate, unele 
elasticitate, flexibilitate şi permeabilitate, rezistenŃă, putere etc. (cele ne-aparente). 
Bunurile culturale sunt, fără excepŃie, instabile din punct de vedere chimic, deci supuse 
în timp degradării. EvoluŃia lor în acest sens este determinată pe de o parte de structura 
şi compoziŃia lor, de natura legăturilor chimice şi, pe de altă parte, de natura factorilor 
fizico-chimici şi biologici ai mediului ambiant cu care vin în contact şi reacŃionează. 
Procesele de degradare, indiferent de etiologia lor, chimice, fizice, sau fizico-mecanice, 
produc treptat efecte care modifică proprietăŃile obiectelor. Şi efectele, ca şi 
proprietăŃile, sunt aparente (decolorările, fisurile, crăpăturile, deformările, rupturile, 
clivajele, uneori mirosul etc.) sau ne-aparente, detectabile prin teste, (fragilizarea 
structurală, pierderea elasticităŃii şi flexibilit ăŃii, scăderea rezistenŃei, aciditatea etc.). 
Aceste efecte sunt determinate în principal de conglomerate de reacŃii în lanŃuri 
nesfârşite, care produc transformări chimice ireversibile şi pierderea treptată a energiei 
interne (libere) a sistemului/obiectului şi care în cele din urmă pun în discuŃie însăşi 
identitatea lui fizică. Ele nu se opresc decât atunci când sistemul a atins un stadiu de 
dezordine maximă (legea entropiei), iar ceea ce a mai rămas din ce a fost un obiect este 
doar o mică parte a elementelor din care acesta a fost constituit iniŃial. Pe măsură ce 
evoluează, procesele de degradare afectează durabilitatea şi permanenŃa obiectelor. 
Durabilitatea trebuie înŃeleasă ca proprietatea de a rezista la deteriorare prin utilizare. 
PermanenŃa indică gradul în care un obiect îşi păstrează calităŃile sale iniŃiale2. 

Tencuiala de pe zidurile pivniŃei a fost distrusă de umezeală. Mecanismul, după 
cum se ştie, este următorul - sărurile minerale dizolvate în apa freatică ce devine 
ascensională, prin capilaritate, cristalizează la suprafaŃa pereŃilor o dată cu evaporarea 
apei purtătoare, ocazie cu care aceste săruri îşi măresc volumul, dizlocă fragmente de 
mortar care se desprind şi cad ca o pulbere, la baza zidului (foto 1). 

Un alt fenomen, se pare din aceeaşi categorie s-a putut observa şi pe dalele unei 
săli din pivniŃă – în perioada uscată aici apărea un strat subŃire, pâslos, de culoare albă – 
argintie, constituit din formaŃiuni aciculare de natură minerală. Probabil era vorba tot  
de o  cristalizare a sărurilor dizolvate în apa ce ajunge  pe suprafaŃa dalelor prin acelaşi 
mecanism de capilaritate.  

După demersuri repetate au fost obŃinute fonduri pentru restaurarea ansamblului 
arhitectural. Lucrările de restaurare au fost executate de o firmă de construcŃii 
specializată în restaurarea monumentelor istorice, care a câştigat licitaŃia. 

 Printre alte lucrări s-au efectuat şi următoarele:    
- îndepărtarea straturilor de mortar afectate de umiditate până la asiză,  

paramentul decapat a fost curăŃat cu peria de sârmă, rosturile dintre cărămizi cu scoabe 
de metal; 

- zidurile au fost spălate cu o soluŃie de acid citric în apă demineralizată, 5%; 
- neutralizare cu apă demineralizată; 
- uscarea pereŃilor la temperatura ambientală timp de trei luni, în perioada de vară; 
- aplicarea unor noi straturi de tencuială cu materiale macroporoase osmotice – 

un grund cu întărire rapidă, var hidraulic, şi un ultim strat cu tencuială macroporoasă 
deumidificată. 

Toate sălile erau pavate  fie cu dale din piatră, fie cu cărămizi dublu arse.  

                                                
2 Moldoveanu 2009, p. 53. 
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Au fost demontate dalele, a fost îndepărtat pământul umed de dedesupt pe o 
grosime de 20-25 cm. Dalele şi cărămizile cu o bună rezistenŃă mecanică au fost 
curăŃate, uscate, refolosite. Stratul suport al noii pardoseli a fost făcut din nisip de 
balastieră şi pietriş – între cele două a fost montată o membrană de geotextil permeabil. 
De a lungul zidurilor a fost lăsat un şanŃ perimetral cu rol de ventilaŃie, umplut cu nisip 
grosier şi pietricele de râu. 

După aceste ample lucrări de restaurare, pivniŃa a devenit un spaŃiu generos şi 
deocamdată, aproape sănătos din punctul de vedere al conservării. 

 Acum aici este adăpostit lapidariul, cu bunuri culturale executate din piatră şi  
marmură, din  epoca romană şi până în evul mediu târziu. Majoritatea lucrările sunt în 
expunere liberă, fiecare sală ilustrează altă perioadă, în ordine cronologică şi tipologică.  

Suporturi pe care sunt etalate exponatele sunt solide, executate fie din zid de 
cărămidă (foto 2) – pentru lucrările grele din marmură sau piatră, fie  din  panouri de 
lemn sau plăci aglomerate, pe schelet din metal (foto 3) pentru ancadramente, stucaturi, 
statuete şi pietre funerare. Unde s-au găsit mărturii, completările inscripŃiilor romane 
lipsă s-a făcut pe suport de polistiren expandat (zăpadă artificială) căreia i s-a dat 
aparenŃa de piatră prin prelucrarea suprafeŃei şi integrare cromatică cu culori tempera 
(foto 4), altele au fost completate prin desene executate culoare neagră direct pe zidul 
alb, cu rolul de a sugera partea care lipseşte (foto 5). Unele exponate mai grele,  aşezate 
în poziŃie firească, sunt ancorate cu ajutorul unor cadre de fier cu profil în U, L sau de 
secŃiune pătrată, în condiŃii de maximă securitate (foto 6). Între barele de metal şi 
obiectul din  piatră au fost inserate bucăŃi de pâslă, pentru protejarea bunului cultural. 

Sistemul de iluminat este pe cablu din fibra optică, cu  spoturi luminoase 
orientate asupra pieselor, dar şi reflectoare  aşezate la nivelul solului, pentru crearea 
unei atmosfere cât mai potrivită în aceste săli ce au fost redate circuitului vizitabil. 

Pentru că aici a fost un spaŃiu foarte umed, chiar şi după lucrările de restaurare – 
reabilitare executate, umiditatea relativă este încă mare, în perioadele ploioase sau iarna, 
ajunge la 60-64%. Sistemul de încălzire este centralizat, temperatura în timpul iernii 
poate fi reglată, dar după cum se ştie, capacitatea aerului de a menŃine umiditatea în 
forma invizibilă este în funcŃie de temperatură şi creşte o dată cu ea. Fiecare grad are 
propria valoare de saturaŃie. În zilele ploioase, pe paviment, în unele săli, încă mai apar 
pete de umezeală. Chiar şi pe pereŃi, în locurile unde altă data umiditatea era foarte 
mare, din cand în când mai apar pete de umezeală, care, cu timpul, primesc o tentă 
galbenă – probabil este o reacŃie a componentelor tencuielii la  mineralelor dizolvate în  
apa din sol. 

Controlul permanent al microclimatului în spaŃiul de depozitare sau de etalare a 
bunurilor este obligatoriu şi  vizează două obiective importante:  

1 - să asigure stabilitatea microclimatică (prin intervenŃii eficiente şi în timp util) 
pentru că fluctuaŃiile umidităŃii relative determinate de temperatură provoacă procese 
fizice care pot degrada bunurile culturale etalate;                             

 2 - să reducă cât mai mult rata proceselor chimice. 
Aceasta se poate face – teoretic -  reducând temperatura şi implicit umiditatea 

relativă. Pentru temperatură nu există un prag minim, dar UR nu e bine să scadă sub 
30% pentru materiale vulnerabile, şi 40% pentru cele mai puŃin vulnerabile. Dacă dorim 
să transmitem generaŃiilor viitoare un patrimoniu valoros şi bine conservat, temperatura 
recomandată de studii recente, în spaŃiul de expunere, nu trebuie să treacă de 15°C şi 
3°C în depozite (Sunt valori asupra cărora personal am rezerve – nu ar trebui să ne 
gândim totuşi şi la confortul uman, cel al supraveghetoarelor şi a vizitatorilor?!). 
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În anul acesta, începând din 18 februarie până în 14 mai am făcut zilnic 
măsurători a celor doi factori de microclimat – temperatura şi umiditatea relativă, cu 
ajutorul unui psihrometru Asmann, aparat folosit de obicei la calibrarea 
termohigrometrelor şi a termohigrografelor mecanice. De ce am ales această perioadă ? 
Pentru că atunci se face trecerea de la un anotimp rece la unul cald, de la o perioadă în 
care funcŃionează sistemul de încălzire centralizat la o perioadă cu încălzire şi aerisire 
naturală a sălilor de expoziŃie.   

Locurile monitorizate au fost aşa zisele puncte fierbinŃi, adică săli în care sunt 
etalate bunuri culturale vulnerabile – textile, lemn, piele, os, hârtie, adică la etajul I, 
unde UR variază între 35 şi 40% iar temperatura în timpul iernii este de 20/22°C,  dar şi 
cele în care exponatele sunt din piatră sau marmură dar condiŃiile ambientale sunt 
dificile  - adică în pivniŃa care adăposteşte Lapidariul roman şi medieval şi unde în 
general umiditatea relativă din timpul iernii depăşeşte cotele de atenŃie (Anexele 1,2,3). 

Măsurile care au fost luate pentru a asigura un microclimat optim în acest spaŃiu:  
- în pivniŃă au fost montate două aparate de deumidificare, ce funcŃionează 

non stop în timpul iernii, sunt verificate periodic şi golite rezervoarele;  
- sistemul de încălzire funcŃionează moderat, iarna; 
- în zilele mai călduroase de iarnă, sunt lăsate deschise geamurile pentru 

aerisire naturală; 
- curăŃenia periodică se face sub supravegherea conservatoarei, prin aspirarea 

pavimentului şi a bunurilor etalate. 
În anotimpurile mai calde, sistemul de încălzire centralizat este oprit,  

temperatura şi umiditatea relativă revin la valori normale – pentru confortul uman -  de 
18/20ºC şi respectiv 46/50%,  prin aerisirea naturală a pivniŃei. 

Ca să fie evitate efectele negative ale umidităŃii naturale a solului, înaintaşii 
noştri luaseră nişte măsuri simple, eficiente şi verificate - au plantat arbori mari  - tei,  
nuci - în prima curte a imobilului, care prin rădăcinile lor absorbeau o parte din apa 
existentă aici. 

Tot aici  era o fântână, care colecta o parte din surplusul de apă, şi care a fost 
desfiinŃată o dată cu serviciul de pompieri care-şi avea aici sediul. Apa de ploaie de pe 
acoperişuri era colectată într-un bazin mare din metal îngropat în pământ.  În curtea a 
doua era plantată viŃă de vie. Există fotografii în arhiva muzeului în care zidurile acestei 
clădiri sunt îmbrăcate în viŃă de vie sau iederă. Toată vegetaŃia a fost tăiată în 1960-
1970. În ultima vreme a fost replantat arboret  - pâlcuri de cătină albă în prima curte, 
arbuşti ornamentali în curtea a doua,  asfaltul străzilor  din jurul muzeului a fost înlocuit 
cu piatră cubică. Ravagiile umidităŃii din sol se mai pot vedea  azi la zidul exterior de la 
curtea a doua, cel dinspre strada Centumvirilor. Foarte înalt în afară, de 8,5 metri, pe 
porŃiunea acoperită în interior de pământ, zidul s-a boltit în afară ameninŃând cu 
surparea în caz de neintervenŃie, antrenând în acelaşi timp şi pământul de umplutură din 
spatele lui. RezistenŃa fizică a zidului a scăzut din cauza forŃei de împingere a 
pământului de umplutură din spatele lui dar şi din cauza macerării cărămizilor. În 
această zonă, la baza zidului, în zilele ploioase, se pot observa firicele de apă care se 
scurg din zid, ca nişte mici izvoare. 
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1 – Perete igrasios, înainte 
de  restaurare 

2 – Postament din cărămidă 
pentru obiecte grele 

 
3 – Cadru din metal 

pentru susŃinerea unei 
piese din piatră 

   

  
 

4 – Postament din plăci aglomerate      
pe schelet metalic 

5 – Desen  pe zid - completare a unei 
inscripŃii antice 

 

 
 

6 -  Completare a unei inscripŃii antice efectuată pe polistiren expandat 
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ANEXA 1 

 
 

Temperatura şi umiditatea relativă, în perioada 18 /02/2010 – 14/05/2010 
Lapidariul Roman, Sala Mithras 
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ANEXA 2 

 
 

Temperatura şi umiditatea relativă, în perioada 18 /02/2010 – 14/05/2010 
Lapidariul Roman, Sala Hecate 
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ANEXA 3 

 
 

Temperatura şi umiditatea relativă, în perioada 18 /02/2010 – 14/05/2010 
Lapidariul Medieval 
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Preservation problems in the  
Lapidarium from the History Museum Casa Altemberger 

Abstract 
 
The struggle to transform a wet, dark and cold indoor space into an almost 

optimal one (when it comes to preservation conditions) for displaying heritage 
(patrimonial) objects may be a challenge, a trial of perseverance, courage, patience and 
trust. It was the work of a multidisciplinary team which managed to take such a place 
never before used for displaying, to make new room for the permanent exhibitions. 
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